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2. uzdevums. Galvas sagrozīšana skrūvei 

Atklāj, kāpēc skrūvi ieskrūvēt ir grūtāk nekā izskrūvēt! 

Uzdevumi 

1. Izdomā metodi, kas ļauj izpētīt nepieciešamā skrūvei pieliktā spēka momenta atkarību no tā, cik 
dziļi skrūve jau ieskrūvēta (spēka momenta atkarību no apgriezienu skaita), lai varētu turpināt skrūvēt! 

2. Izveido iekārtu šīs metodes lietošanai! 

3. Uzņem nepieciešamo spēka momenta atkarību no jau veiktā apgriezienu skaita: 

a) skrūvi ieskrūvējot; 

b) skrūvi izskrūvējot; 

c) skrūvi atkārtoti ieskrūvējot tajā pašā caurumā. 

4. Attēlo šīs sakarības vienā grafikā tā, lai vienāds uz ass atlikto apgriezienu skaits atbilstu vienādiem 
skrūves stāvokļiem (vienādi dziļi ieskrūvētas skrūves). 

5. Salīdzinot līknes, secini, kam vajadzīga lielākā spēka momenta daļa, ieskrūvējot skrūvi pirmo reizi! 

Darba piederumi: 

• skrūve ar caurumu galvas vietā; 
• putuplasta gabals, kurā skrūvēt skrūvi; 
• alumīnija caurulīte; 
• 100 g atsvars; 
• āķītis atsvara piekāršanai pie caurulītes; 
• lineāls; 
• milimetru papīrs; 
• zīmulis. 
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2. uzdevums. Kristalizācijas siltums 

Izdomā metodi un eksperimentāli nosaki nezināmās vielas īpatnējo siltumietilpību un kristalizācijas 
siltumu. 

Darba piederumi: 

• roku sildītāji – 2 gab. (katrs 58 g) 
• termometrs 
• mērglāze 
• putuplasta glāze  
• plastmasas krūze ar ūdeni 

Ūdens īpatnējā siltumietilpība 4190 J/(kg ·K). 

Putuplasta glāzīti var lietot ka kalorimetru, samazinot siltuma zudumus. 

UZMANĪBU! 

• Kristalizācija sākas, pārspiežot metāla membrānas izliekumu uz pretējo pusi. Ap membrānu 
sāk veidoties balti kristāli un izdalās siltums. Šo procesu nevarēs apturēt! Tādēļ rūpīgi 
pārdomājiet eksperimentu pirms tā veikšanas. Ja kristalizācija nesākas,  membrāna jāspiež 
vēlreiz. 

• Uzmanieties, ievietojot roku sildītāju putuplasta glāzē, to var viegli ar sildītāja aso malu 
pārgriezt! 
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2. uzdevums. Brjūstera pēdās 

Nosaki gaismas laušanas koeficientu plēvei, izmantojot Brjūstera atklājumu! Centies izskaidrot 
Brjūstera atklātās sakarības fizikālo jēgu! 

Situācijas apraksts 
Jau 1811. gadā skotu fiziķi D.Brjūsteru (Sir David Brevster, 1781. – 1868.) nodarbināja domas par 
iespējamām sakarībām starp atstarotās gaismas polarizāciju un atstarojošas virsmas laušanas 
koeficientu. 1814. gadā viņš veica eksperimentus un 1815. gadā publicēja darbu par eksperimentālu 
atklājumu: ja gaisma krīt uz dielektriķa virsmu ar laušanas koeficientu n tādā leņķī ϕ, kurā tg ϕ = n, tad 
atstarotā gaisma ir pilnīgi polarizēta.  

Izrādās, ka tas notiek tikai tad, ja starp lauzto un atstaroto staru ir 90o leņķis. 

Darba piederumi: 

• lāzers; 
• polarizators; 
• plēve; 
• zils papīrs, balts papīrs; 
• statīvs; 
• papīra (ekrāna) turētājs; 
• transportieris. 

Uzdevumi 

1. Izdomā metodi plēves laušanas koeficienta noteikšanai. 
2. Izveido un apraksti iekārtu no dotajiem piederumiem. 
3. Veic mērījumus. 
4. Izklāsti rezultātus un novērtē kļūdu. 
5. Izskaidro Brjūstera atklātās sakarības fizikālo cēloni. 
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